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כ"ב בטבת תשע"ח,  9 בינואר 2018
בית הספר הממלכתי "נטעים-מיתרים"  –  (באר שבע)

הגשת מועמדות לקבלת אות מצוינות בחינוך יהודי, ציוני ואזרחי

תיאור המלצת המנחה: עינת מיזהר
ביה"ס היסודי המשלב 'נטעים-מיתרים', נמצא בשנתו הרביעית בתכנית מארג – 'כל ישראל חברים', והוא מגיש את מועמדותו לקבלת אות מצוינות בחינוך יהודי, ציוני ואזרחי-דמוקרטי על סמך הפירוט הבא:
1. מפגשים עם ארון הספרים היהודי: כבר בתחילת הדרך העיסוק בזהות יהודית לא היה זר לבית הספר שהוא בית ספר משלב ושייך לעמותת 'מיתרים'.
בבית הספר השאלות שהטרידו את המנהלת בתחילת הדרך היו סביב שאלת הזהות  הייחודית של בית הספר 'נטעים-מיתרים', ההחלטה להיכנס לתכנית 'מארג' עזרה לבית הספר להתמקד בריבוי הקולות שביהדות ולהפוך אותו לציר תוכן מארגן של כל הפעילויות החינוכיות שבהן הוא עוסק. הגורם המארגן של בית הספר "יהדות בריבוי קולות" עובר כחוט השני בתוכניות הלימוד מתוך ארון הספרים היהודי, שיעורי מצוינות  בחינוך יהודי ציוני ואזרחי- קבוע במערכת השעות, ספרות חז"ל, קול הנשמה תהלל יה, שיעורי משניות, אורחות חיים, פרשת השבוע "קפהשישי"- עיסוק בפרשת השבוע ולימוד משותף בחברותא עם הורים, מעברים בגן התנכ"י- דילמות בסיפורי התנ"ך, חמישה חומשי תורה ותפילת הבוקר. 

תכניות הלימודים הללו כוללות מגוון רחב של טקסטים מהעולם היהודי על כל גווניו והתלמיד מבסס את הבירור של זהותו מתוך הישענות על הטקסטים המגוונים הללו. כך יוצא כי כל ארוע ומפגש הוא שלם בתוך שלם גדול יותר.
2. החתירה למצוינות במרכז העשייה:  "נטעים-מיתרים" שמים את החתירה למצוינות במרכז העשייה, דבר המייצג את הרצון להשפיע על זהות התלמידים. זאת הם עושים על פי חמשת הקריטריונים למצוינות של תכנית מארג: חזון ביה"ס, מאגר תכנית העוסקות בחינוך יהודי ציוני ואזרחי: שבעת המוצרים המארגיים שיצרו, מנהלת מחויבת, הנהגה – מובילה ומחוייבת עם שתי רכזות מארג.
בבית הספר יש דגש על השמת ההערכה והמשוב לכלי מרכזי, דבר המבטא את השאיפה לשיפור מתמיד והעלאת הרף בכל קריטריון. 
לדוגמה: בכל מוצר מארגי שנכתב, בסיום הלמידה נערכת הערכה כדי להעריך אם מטרות הפעולות החינוכיות שהוצבו בתחילה-הושגו. 

כל שנה נפתחת במדידה והערכה של קידום תכנית מארג על מטרותיה ומוקמים צוותי עבודה להגיית תכנית שיפור בקריטריונים שנתפסים כחלשים בתוצאות המתקבלות. 
3. שיח על זהות כתחום תוכן: ב"נטעים-מיתרים" יש שיעור מיוחד במערכת השיעור שנקרא "שיעור במצויינות יהודית". שיעור זה מזמן מקום נכבד לשיח על זהות כתחום תוכן, הן בהיבט של ידע על זהות ודרכי ההשפעה עליה, הן בשיח הנושא אופי של בירור זהות בחדרי המורים ובכיתות וכלה בחשיפה לתכנים ועמדות בנוגע לזהות יהודית ציונית ואזרחית  ושימוש בכלי של דיוני דילמה להשפעה על תהליכי הבנייה ובירור זהות אצל התלמיד.
שיח הזהות ודגש על הערכים המובילים של בית הספר מתקיים גם  בתחום החברתי בבית הספר שמביא לידי ביטוי את הערכים המובילים בתעודת הזהות - שייכות, קבלת האחר, אחריות ועצמאות. 
בתכניות החברתיות בא לידי ביטוי הגורם המארגן "יהדות בריבוי קולות" באמצעות בירור מקומו האישי של התלמיד תוך מתן כבוד לרקע התרבותי יהודי-ישראלי, על מנהגיו, אמונתו ובחירותיו. כל ילד וילדה ב"נטעים-מיתרים" מביא לידי ביטוי את הקול המיוחד שלו. כל אחד מרגיש חשוב, כל אחד מרגיש שייך וכל אחד יכול למצוא פינה חמה בבית הספר. 
חינוך לזהות בשילוב לימוד תחומי הדעת השונים: בית הספר 'נטעים-מיתרים' העמיק את השילוב והחיבורים לעולמות התוכן היהודיים המשמשים כמצע ללימוד ולהשראה לבירור זהות. שגרת החיים של ביה"ס עשירה מאוד בחיבורים ובאריגות גם ללא המוצרים המארגיים, ביניהם ניתן לזהות שימוש במקורות יהודיים, ציוניים ואזרחיים-דמוקרטיים. עובדה זו ניכרת היטב בשבעת המוצרים המארגיים שהפיק ביה"ס ובמסגרתם אך לא רק בהם. שיעורים שבשגרה, ספרות, תנ"ך, שיעורי חינוך גופני ואפילו שיחות בירור שנעשות עם תלמידים על רקע של התנהגות, משלבות את הערכים והתכנים הנלמדים בחינוך התלמיד לדוגמה: 

שפה 
חגי ומועדי ישראל ולוח השנה העברי והסמלים הקולקטיביים של העם היהודי – מזמנים שיח עם טקסטים מהמקורות היהודיים המזמנים שיח לבירור זהות של התלמיד באמצעות שאלות מבררות זהות ומודלינג של שיח זהות.

תנ"ך והיסטוריה

מקצועות היהדות, המדרשים והפרשנויות המתלוות להם מקשרים בין עבר, הווה ועתיד באמצעות זיהוי מאפיינים קולקטיביים ומהווים חיבור לרכיבים הפנימיים של התלמיד ולשיחי זהות אישיים.

מוצר מארגי בנות מצווה: בו התלמידות מתמודדות עם שאלות זהות עמוקות, במוצר זה הן  מתבקשות להעמיק איתן בגורם המארגן הבית ספרי המתבונן במקורות היהדות והציונות, תוך מתן ביטוי לריבוי קולות ביהדות ולהשמעת קולן הייחודי של הנשים בחברה הישראלית העכשווית - קול ברור, חזק ומשפיע. 

המוצר המארגי "קולך הוא מקומך" מהווה מסע אל עצמיותן ועצמאותן של בנות גיל המצווה במהלך השנה האחרונה שלהן בבית הספר היסודי. הן יבטאו את אחריותן האישית בדיסציפלינות השונות ובמפגשן עם מאגר התוכניות בבית הספר, על ידי בחירה עצמאית בנושאים אישיים בהן הן יביאו לידי ביטוי את כישוריהן האישיים, הן תבטאנה את ערכי קבלת האחר על ידי מפגשים של התנדבות ומעורבות חברתית בקהילה בכך יבטאו גם עצמאות ואחריות.
מורשת ותרבות ישראל

הסמלים והמועדים היהודיים מהווים חוטים המקשרים בין הציונות האזרחות והיהדות ומקור לשיחי זהות ודילמות כמתודה וכלי להתמודדות באמצעות שאלות מבררות זהות.

4. דרכים, מיומנוית המאה ה-21 ומתודות: מסגרת הלימודים הפורמאלית מאופיינת במתודות שביה"ס הכניס לשימוש כדי שיוכל להעמיק, להרחיב ולשלב את הלימוד. המוצרים המארגיים, כוללים שימוש בדפי לימוד מרובי מקורות מכל עולמות התוכן, בלמידה בחברותות  בסגנון של למידה בית-מדרשית, ובדילמות ובסוגיות המכוונות להבניית זהות. 
לדוגמה:

פרויקט חונכות "ואהבת לרעך שאינו כמוך": החונכים לומדים לקבל את התלמיד הצעיר תוך גילוי סבלנות וסובלנות, והחניכים נחשפים למודל חיקוי חיובי של בני גילם. קשר כזה משפר את האווירה בבית הספר בשגרת חייו ונכון להניח שהאקלים הבית ספרי ישתפר בעקבות פעילות החניכה. החונכות תורמת לחינוך לערכי הנתינה וההתנדבות הלכה למעשה בקרב החונכים ובהיחשפות למודל זה בקרב החניכים. התנסות בחונכות מוצלחת תורמת להרחבת מעגלי ההתנדבות והתרומה לבית-הספר ולקהילה בהיותה משמשת מודל לחיקוי שניתן לשכפלו לכל מקום, לכל פעולה, לכל אדם ולכל חברה.

במסגרת פרויקט החונכות, הלימוד והשיח סביב ערכים, משרתים את בית הספר בבואו לזהות את החיבורים והשילובים בין הגורם המארגן של ביה"ס, "יהדות בריבוי קולות", לבין ההתנסויות והמפגשים של חונך-חניך, סביב ערכים נבחרים מתוך תעודת הזהות הבית ספרית: שייכות, קבלת האחר, אחריות ונתינה. הלימוד נסוב סביב טקסטים מגוונים מהמקורות היהודיים אשר מביאים לידי ביטוי קולות ודעות שונים ביהדות, וכן מאפשרים לתלמידים להרגיש חופשיים להביע דעות ופרשנויות וכן לשאול שאלות.

5. הנהגת בית ספר: ב'נטעים מיתרים' במהלך ארבע השנים, חלו שינויים בהרכב ההנהגה, אך
הגרעין שהתהווה  בכניסה של תכנית מארג לבית הספר, נותר גרעין חזק, חרוץ ומחוייב.
בשנה האחרונה שתי חברות הנהגה הפכו לרכזות מארג ומגיעות באופן קבוע להשתלמויות הרכזות. שיתוף הפעולה של ההנהגה עם המנהלת ואיתי, כמנחת מארג, התאפיין לאורך כל הדרך במסירות ואכפתיות מתוך תחושת שליחות ורצון אמיתי לתהליך של העמקה , הרחבה
ושינוי.
לסיכום: בית ספר 'נטעים-מיתרים' זכאי לטעמי לקבל את אות המצוינות בחינוך יהודי, ציוני ואזרחי-דמוקרטי, בשל הסיבות שצוינו לעיל. פריצת דרך משמעותיות בנטעים הייתה ההחלטה של המנהלת ליאת מימון להכנס לתכנית מארג. היא הייתה בתחילת דרכה כמנהלת (שנה שנייה) והחליטה שהיא לוקחת על עצמה את האתגר לעשות שינוי מתוך אמונה עמוקה בצדקת הדרך של חיפוש ה"למה" ולמידת ה"איך". מאז כל המדדים עולים בהתמדה גם בתכנית מארג וגם במדדים לימודיים והתנהגותיים שנבדקים על ידי משרד החינוך. בית הספר עמד בכל המשימות שנדרשו ממנו ועשה זאת מתוך אמונה עמוקה בצדקך הרעיון: להשפיע על הבניית זהותו היהודית, ציונית,אזרחית-דמוקרטית של התלמיד בהיבט של ריבוי קולות ביהדות ופלורליזם.
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